

PERFIL DEL DIA

DESPUES DE LA DECLARACION MINISTERIAL

El Parlamento tiene una extraordinaria trascendencia por los acontecimientos que se precisan y que se van sucediendo para dilucidar los puntos que se consideran como hechos por el Jefe del Gobierno, abarcando una gran variedad y de innegable claridad del programa de gran importancia política.

El programa de Gobierno trazado por el Jefe del Gobierno, que es el resultado de interpretar fielmente la voluntad de la gran mayoría de los españoles, esencialmente hacia una reforma social, la aplicación de la legislación laica que es la aplicación de las ciencias y hacia una restauración del orden público, que es lo que el país anhela. Es de gran parte del camino recorrido por el Jefe del Gobierno: rectificación de su obra política.

Se lee una firmada por los socialistas. La defiende el señor Prieto. Considera absurdo que Lerroux se presente al Parlamento a pedirle la confianza, cuando dice que la Cámara está divorciada de la opinión.

Le pregunta si quiere gobernar sólo con la confianza del Presidente de la República y con la asistencia malrida de unas Cortes que, según dice, nada representan. Considera vana la declaración ministerial, pues se ha limitado a decir que tiene que cumplir la Constitución, y esto no es nada.

El señor Lerroux ha dicho que la declaración ministerial la había acordado por unanimidad el Gobierno, pero no ha dicho que ha faltado la conformidad de la minoría de Acción Republicana, cuyo representante no estaba en las deliberaciones en que se acordó eso.

También otro ministro, el señor Botella Asensi, ha dicho que se representa solo a sí mismo. Cree que el Gobierno es únicamente radical, lerrouxista, con una farsa que el señor Lerroux ha provocado para que parezca que le apoyan otros partidos.

Es un Gobierno lerrouxista con gotas.

Insiste en que la colaboración de los socialistas en cualquier Gobierno republicano, sea del partido que sea, ha terminado para siempre. (Grandes aplausos de los socialistas).

Destaca la declaración del señor Lerroux de que el Gobierno ha venido a cumplir un requisito constitucional, añadiendo a sus palabras la vaga amenaza de la disolución de las Cortes. Añade que es indefinidamente más decoroso para los Poderes de la República disolver las Cortes que someterlas a esas humillaciones. (Aplausos de los socialistas y de los radicales socialistas disidentes).

UN RUIDOSO INCIDENTE

Pregunta qué clase de confianza ha otorgado el presidente de la República al señor Lerroux, porque si es verdad lo que ha dicho éste y no los lo ha comunicado el presidente de la República a las Cortes, ha incurrido...

(Fuertes protestas de los radicales, que ahogan la voz del orador).

Los socialistas aplauden con el mismo entusiasmo con que protestan los diputados de la mayoría. Se unen a los aplausos de los socialistas muchos radicales socialistas independientes. Los diputados de Acción Republicana hacen vehementes comentarios.

El señor Besteiro dice: Por encima de todo debemos salvar la más alta magistratura de la nación. Creo que la sanción de este desacato debe caer sobre su promotor. (Nuevos aplausos de los radicales y protestas de los socialistas).

CONTINUA EL SEÑOR PRIETO

El señor Prieto: No fué mi ánimo ofender al Presidente de la República. En lo sucesivo procuraré no mezclarle en mi discurso.

Continúa diciendo el señor Prieto que el señor Lerroux ha manifestado que viene a rectificar la política del Gobierno anterior, pintando un terrible cuadro social. Cree que los representantes de esos grupos deben decir que los socialistas no fueron jamás farsantes ni ocultadores de ninguno de los hechos. Además, los partidos republicanos que fueron colaboradores, deben declarar cuál es su actitud respecto a los socialistas. En cuanto a la amnistía, los socialistas estaremos vigilantes para evitar que bajo el manto de clemencia se quiera envolver un propósito de impunidad. (Grandes aplausos de los socialistas).

Interviene el señor Azaña, diciendo: Si el Gobierno se hubiera presentado a las Cortes antes, hubiera encontrado menos dificultades.

Justifica ampliamente la actuación del Gobierno que preside y el desarrollo de la última crisis. Mi partido fué el partido que ofreció al señor Lerroux su colaboración, porque creímos conservar el Parlamento no haciendo ningún desgarrón en el campo republicano.

Pregunta si este Gobierno está en condiciones de hacer elecciones, y en todo caso si las ganancias son apetecibles. (Fuertes rumores).

Porque no se trata, dice, de hacer unas elecciones municipales, sino legislativas. Nosotros tenemos derecho a examinar las posibilidades de solución de este problema.

Que disuelva las Cortes quien pueda disolverlas; pero no se crea únicamente que el Gobierno de Lerroux puede solucionar este problema.

El señor Lerroux ha solicitado la confianza del Parlamento que considera está desprestigiado, y esto es un error grande.

INSTANTÁNEA POLÍTICA

ANDANTE MODERATO

La nueva ideología del señor Largo Caballero, presidiendo la violencia como norma y camino de la conquista del poder, y la dictadura del problema como herramienta de la revolución social, el mitin de mañana en el Círculo de la Europa de Madrid, mitin organizado por la Sociedad de Obreros, es de esperar que el señor Largo Caballero insistirá en sus puntos de vista, que son las predicas revolucionarias que asustan ya a los moderados.

En el exministro de Trabajo se ve en esta ocasión un dogmático que no sabe atemperado.

OCULISTA
YAGÜES GARCIA
TRASLADO SU CONSULTA
A BOCA-PLAZA, 4, 1.º
ESQUINA A MAYOR PRAL.
(Encima del Bar Palentino)
PALENCIA

PUNERARIA
VIDA DE IONTIYUELO
Pral. 6.-Telf. núm. 94
PALENCIA

El programa de la II Internacional. Digámosle: hay que llevar al parlamento y a los sindicatos el mayor número de diputados de la Constitución, pero los Gobiernos se de las leyes, en la que la obrera puede hacer lo que le parezca. Y recuerdo lo que el Consejo de Guerra juzgaba al comité revolucionario. Hemos ido a la reunión del Gobierno no permitiendo que se permitiera la clase obrera a solucionar inmediatamente el mejoramiento de sus condiciones de alto res...

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
Horas de Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6
ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valentin Calderón, (antes San Juan).

La jornada parlamentaria de ayer

Después del discurso del Jefe del Gobierno intervienen los señores Prieto y Azaña negando la confianza al gabinete Lerroux

INTERVENCION DEL SEÑOR PRIETO

Pregunta si existe un voto de confianza presentado a la mesa, pues en caso contrario, los socialistas presentarán una proposición negando su confianza al Gobierno.

El señor Besteiro declara que no existe ninguna proposición en el sentido de voto de confianza.

Se lee una firmada por los socialistas.

La defiende el señor Prieto. Considera absurdo que Lerroux se presente al Parlamento a pedirle la confianza, cuando dice que la Cámara está divorciada de la opinión.

Le pregunta si quiere gobernar sólo con la confianza del Presidente de la República y con la asistencia malrida de unas Cortes que, según dice, nada representan. Considera vana la declaración ministerial, pues se ha limitado a decir que tiene que cumplir la Constitución, y esto no es nada.

El señor Lerroux ha dicho que la declaración ministerial la había acordado por unanimidad el Gobierno, pero no ha dicho que ha faltado la conformidad de la minoría de Acción Republicana, cuyo representante no estaba en las deliberaciones en que se acordó eso.

También otro ministro, el señor Botella Asensi, ha dicho que se representa solo a sí mismo. Cree que el Gobierno es únicamente radical, lerrouxista, con una farsa que el señor Lerroux ha provocado para que parezca que le apoyan otros partidos.

Es un Gobierno lerrouxista con gotas.

Insiste en que la colaboración de los socialistas en cualquier Gobierno republicano, sea del partido que sea, ha terminado para siempre. (Grandes aplausos de los socialistas).

Destaca la declaración del señor Lerroux de que el Gobierno ha venido a cumplir un requisito constitucional, añadiendo a sus palabras la vaga amenaza de la disolución de las Cortes. Añade que es indefinidamente más decoroso para los Poderes de la República disolver las Cortes que someterlas a esas humillaciones. (Aplausos de los socialistas y de los radicales socialistas disidentes).

UN RUIDOSO INCIDENTE

Pregunta qué clase de confianza ha otorgado el presidente de la República al señor Lerroux, porque si es verdad lo que ha dicho éste y no los lo ha comunicado el presidente de la República a las Cortes, ha incurrido...

(Fuertes protestas de los radicales, que ahogan la voz del orador).

Los socialistas aplauden con el mismo entusiasmo con que protestan los diputados de la mayoría. Se unen a los aplausos de los socialistas muchos radicales socialistas independientes. Los diputados de Acción Republicana hacen vehementes comentarios.

El señor Besteiro dice: Por encima de todo debemos salvar la más alta magistratura de la nación. Creo que la sanción de este desacato debe caer sobre su promotor. (Nuevos aplausos de los radicales y protestas de los socialistas).

CONTINUA EL SEÑOR PRIETO

El señor Prieto: No fué mi ánimo ofender al Presidente de la República. En lo sucesivo procuraré no mezclarle en mi discurso.

Continúa diciendo el señor Prieto que el señor Lerroux ha manifestado que viene a rectificar la política del Gobierno anterior, pintando un terrible cuadro social. Cree que los representantes de esos grupos deben decir que los socialistas no fueron jamás farsantes ni ocultadores de ninguno de los hechos. Además, los partidos republicanos que fueron colaboradores, deben declarar cuál es su actitud respecto a los socialistas. En cuanto a la amnistía, los socialistas estaremos vigilantes para evitar que bajo el manto de clemencia se quiera envolver un propósito de impunidad. (Grandes aplausos de los socialistas).

Interviene el señor Azaña, diciendo: Si el Gobierno se hubiera presentado a las Cortes antes, hubiera encontrado menos dificultades.

Justifica ampliamente la actuación del Gobierno que preside y el desarrollo de la última crisis. Mi partido fué el partido que ofreció al señor Lerroux su colaboración, porque creímos conservar el Parlamento no haciendo ningún desgarrón en el campo republicano.

Pregunta si este Gobierno está en condiciones de hacer elecciones, y en todo caso si las ganancias son apetecibles. (Fuertes rumores).

Porque no se trata, dice, de hacer unas elecciones municipales, sino legislativas. Nosotros tenemos derecho a examinar las posibilidades de solución de este problema.

Que disuelva las Cortes quien pueda disolverlas; pero no se crea únicamente que el Gobierno de Lerroux puede solucionar este problema.

El señor Lerroux ha solicitado la confianza del Parlamento que considera está desprestigiado, y esto es un error grande.

EL REFUGIO

Graciosa comedia en plena actualidad
¡Monumental éxito de risa!
La obra que sitúa a Muñoz Seca en el primer puesto de los comediógrafos españoles.
Acuda al estreno de

EL REFUGIO

en la seguridad de que pasará un rato delicioso, divirtiéndose extraordinariamente.

El señor Lerroux dice: Callé cuando hablaba el señor Prieto, pero tanto ha insistido éste, como su señoría, que les invito a que me digan cuándo dije que las Cortes estaban desprestigiadas.

El señor Azaña: Lo importante es el concepto de que están divorciadas de la opinión, aunque su señoría no haya dicho la palabra desprestigiadas.

El señor Lerroux: Eso es otra cosa. (Nuevos rumores).

El señor Azaña: Bien; la opinión del presidente del Consejo es que las Cortes están divorciadas de la opinión, y esto ya es un vicio de nulidad. Pregunta qué pretende el señor Lerroux con esto. Es que tiene además la confianza del jefe del Estado y del Parlamento, para luego requerir con mayor autoridad, con objeto de que le den el decreto de disolución. (Fuertes rumores de aprobación).

El señor Prieto, dirigiéndose al Gobierno, exclama:
—Eso es pura farsa.
El señor Azaña:
—No podemos volver a los tiempos de la Monarquía, en que el decreto de disolución era un arma en manos de un Gobierno. La prerrogativa de disolución debe basarse en hechos y no darse hasta que estos hechos se produzcan. No puede un Gobierno que quiera ser parlamentario estar a la sombra de una prerrogativa presidencial.

(Grandes aplausos en todos los sectores de la antigua coalición.)

Cuando se estima que unas Cortes están divorciadas de la opinión o no se vuelve a ellas o si vuelven es para dignificarlas. No se puede venir a un Parlamento que tantas pruebas ha dado de patriotismo, para menospreciarlo y disol-

verlo. Cree que el señor Lerroux se ha equivocado, pues se ha presentado al Parlamento en condiciones en que no se le puede dar la confianza.

Si se llegara al caso de una disolución, no es de esperar del Gobierno que venga después que va a corroborar la política del anterior y que plantee tan grave problema. Hé aquí por qué este debate puede ser producido sobre la declaración ministerial, nos ha traído el desconcierto. Creemos que si algún día el Jefe del Estado tiene que disolver las Cortes, no será este Gobierno quien pueda disolverlas, pues todos los sectores de la opinión no están amparados con este Gobierno.

Por eso no podemos darle la confianza, a menos que declare que no va a utilizar la prerrogativa de la disolución.

Refiriéndose a la declaración ministerial, el señor Azaña dice que su partido tiene su ministro a punto de desembarcar en las costas peninsulares, y quien desembarca siempre es un poco naufrago. Si el Gobierno hubiera venido al Parlamento a raíz de constituirse nuestra actitud hubiera sido otra.

Pregunta qué entiende el Gobierno por pacificación de los espíritus, porque si se trata de sacar ahora a la calle a los culpables del 10 de agosto, jamás os votaremos. Eso de creer que vamos a estar con el Gobierno cuando se trate de amnistiar a los monárquicos, no cabe en nosotros.

Sigue diciendo que él no es de esos que hacen un servicio que consiste en ir a los cementerios cargados de cruces, incluso de sus enemigos, para pronunciar discursos que en el fondo están llenos de alegría. (Prolongados aplausos).

FINAL DE LA SESION

El señor Lerroux manifiesta que aunque los discursos pronunciados requieren contestación más larga, no quiere dejar de decir que mañana contestará al señor Prieto cumplidamente, y también al señor Azaña, quien ha edificado su discurso sobre una base falsa, puesto que él no ha mentado para nada el decreto de disolución.

Mañana lo explicará todo y procurará producirse en términos que no rocen en nada la personalidad del Presidente de la República. (Aplausos de los radicales.)

DESPUES DE LA SESION

Al terminar la sesión del Congreso se hicieron en los pasillos muchos comentarios sobre el resultado de la misma.

Don Abilio Calderón manifestaba que lo más importante del discurso del señor Azaña había sido la afirmación de que el decreto de disolución de Cortes no se le podía dar a este Gobierno.

El señor Royo Villanova manifestaba que la primera parte del discurso del señor Azaña le había parecido bien, pero en la segunda le habían llevado arrastrado los socialistas. Lo que ha debido decir el señor Lerroux, agregó el señor Royo, a los señores Prieto y Largo Caballero es que si quieren combatir a la más alta representación del Estado, deben decirlo claramente; pero sin carnet de diputado, sin dietas y sin inmunidad parlamentaria.

El señor Alba se excusó de emitir juicio sobre el debate, reservándose hasta que hablen los restantes oradores.

El señor Maura se excusó también, diciendo que no quería anticipar juicio porque se proponía hablar en la sesión de mañana explicando su voto.

Cuando el señor Maura comentaba el resultado del debate con don Santiago Alba, le llamó el señor Azaña, diciéndole: —Supongo que ahora que ya todos somos uno, no seguirá usted guardándose el silencio. Continuaremos siendo amigos.

El señor Maura respondió estrechando la mano al señor Azaña.

El señor Lerroux, cuando se retiraba del Congreso, se limitó a manifestar: —Mañana demostraré cómo se me ha combatido hoy con suposiciones sin fundamento de ninguna clase.

Réplica obligada

A una hoja de la Comisión gestora de la Diputación en la que se pretende disculpar una actuación desdichada

La flamante comisión gestora de la Diputación—dicho con más propiedad: los diputados socialistas y azañistas—discurren en el asunto de la Nava sin sentido común.

¿Se puede hablar más claro?

Los no admitidos, aquellos que sin representar a nadie, continúan dirigiendo los asuntos de la provincia, repartieron esta mañana una hoja en contestación a EL DIARIO, tan deplorablemente redactada, tan sofisticada, tan llena de contradicciones, que replicar uno por uno a todos los puntos que abarca, sería empresa baldía. Además había de producir en nuestros lectores más diversión que los tubos de la risa y los tiempos que corren y el problema a resolver, no se prestan a esta clase de distracciones.

Ha afirmado EL DIARIO que en el Ministerio de Obras Públicas está detenido el asunto de la Nava y no podrá solucionarse mientras la Diputación no desista del loco empeño de intentar por su cuenta la desecación de la ya famosa laguna.

Y lo prueba el acuerdo adoptado hoy por los representantes de las cinco villas a quienes afecta esta cuestión, (de dirigirse a la comisión gestora pidiéndola renuncie de manera rotunda, clara y terminante a la pretensión de realizar dichas obras por su cuenta con el auxilio del Estado).

Todo lo demás que se hable en torno de la desecación de la Nava, son genes de perder el tiempo.

La Diputación ha obrado sin meditar sus resoluciones y por amor propio de sus componentes, por vanidad política, mantiene el equivoco aun a costa de sacrificar a la provincia.

Los técnicos del Ministerio de Obras Públicas, han anunciado a las representaciones oficiales palentinas que nada podrán hacer hasta tanto que la Diputación abandone sus proyectos.

En consecuencia, lo que interesa a Palencia es que se rectifique la

conducta seguida por la comisión gestora.

En política cabe que se usufructúen cargos sin la representación debida, pero lo que no es admisible es que por torpezas, por el prurito de "salirse con la suya", se lesionen caprichosamente INTERESES QUE PERTENECEN AL PUEBLO.

Porque los que tal hacen, ya dejan de ser sus representantes, para convertirse por ceguera, en funestos servidores.

Muy calladito se tenía el presidente de la Diputación un telegrama que envió hace algún tiempo a Madrid, diciendo que la campaña contra la comisión gestora de Palencia era sostenida por un periódico local con ánimo de perjudicar al régimen.

Monsergas y habilidades de esta naturaleza, señor Casañé, no.

EL DIARIO se ha levantado contra el acuerdo de la Diputación, porque la desecación de la Nava costaría a la provincia muchos millones de pesetas y no queremos que se arruine a sus habitantes.

¿Qué tiene que ver todo esto con el régimen que España se ha dado libremente?

Por naturaleza, somos defensores de la democracia, del gobierno del pueblo por el pueblo.

Todo lo contrario del señor Casañé, que aficionado a servir a las dictaduras, fué concejal de la U. P. en los tiempos primorveristas y de un salto se puso a las órdenes de Azaña.

Es enemigo del régimen democrático aquél que contra la opinión unánime de un país se sostiene en un puesto adoptando acuerdos y medidas en pugna con el general sentir de la opinión.

Enemigos de la República—que es el régimen de la democracia—sólo pueden ser los que dentro de sí llevan espíritu de dictadorzuelos.

Y los ex-pretistas que se avergüenzan de haberlo sido, son los menos llamados a extender patentes de republicanismo.

¡Hasta eso pudiéramos llegar!

El señor Lerroux manifiesta que aunque los discursos pronunciados requieren contestación más larga, no quiere dejar de decir que mañana contestará al señor Prieto cumplidamente, y también al señor Azaña, quien ha edificado su discurso sobre una base falsa, puesto que él no ha mentado para nada el decreto de disolución.

Mañana lo explicará todo y procurará producirse en términos que no rocen en nada la personalidad del Presidente de la República. (Aplausos de los radicales.)

DESPUES DE LA SESION

Al terminar la sesión del Congreso se hicieron en los pasillos muchos comentarios sobre el resultado de la misma.

Don Abilio Calderón manifestaba que lo más importante del discurso del señor Azaña había sido la afirmación de que el decreto de disolución de Cortes no se le podía dar a este Gobierno.

El señor Royo Villanova manifestaba que la primera parte del discurso del señor Azaña le había parecido bien, pero en la segunda le habían llevado arrastrado los socialistas. Lo que ha debido decir el señor Lerroux, agregó el señor Royo, a los señores Prieto y Largo Caballero es que si quieren combatir a la más alta representación del Estado, deben decirlo claramente; pero sin carnet de diputado, sin dietas y sin inmunidad parlamentaria.

El señor Alba se excusó de emitir juicio sobre el debate, reservándose hasta que hablen los restantes oradores.

El señor Maura se excusó también, diciendo que no quería anticipar juicio porque se proponía hablar en la sesión de mañana explicando su voto.

Cuando el señor Maura comentaba el resultado del debate con don Santiago Alba, le llamó el señor Azaña, diciéndole: —Supongo que ahora que ya todos somos uno, no seguirá usted guardándose el silencio. Continuaremos siendo amigos.

El señor Maura respondió estrechando la mano al señor Azaña.

El señor Lerroux, cuando se retiraba del Congreso, se limitó a manifestar: —Mañana demostraré cómo se me ha combatido hoy con suposiciones sin fundamento de ninguna clase.

La suscripción pro damnificados en la catástrofe de Baltanás

Hace días nos ocupamos desde las columnas de EL DIARIO, de la necesidad de enviar auxilios urgentes a las familias damnificadas en la catástrofe de Baltanás, lanzando la idea de abrir una suscripción pública que debiera encabezar la Diputación Provincial.

El silencio más absoluto por parte de esta corporación, ha sido la respuesta a nuestra idea. Sabemos no obstante, que hay numerosas personas esperando el momento de que esta suscripción se inicié, para enviar donativos con destino a socorrer a las muchas familias que han quedado en situación de angustia y miseria por la catástrofe registrada en Baltanás.

No nos explicamos el silencio de la Diputación en este asunto.

Si la Comisión Gestora estima poco oportuna nuestra idea, no se-

rá óbice para enviar alguna cantidad para los damnificados de Baltanás, con la cual puedan hacer frente a su crítica situación.

Esperamos que este nuevo llamamiento servirá para recordar a la Diputación la obligación ineludible que tiene de socorrer a las familias damnificadas de Baltanás, bien sea mediante el auxilio directo o bien encabezando la suscripción que nosotros propugnamos como medio de sumar auxilios particulares.

De cualquier forma—por si la Diputación estimase inaceptable nuestra proposición, tal vez por ser nuestra—las columnas de EL DIARIO quedan abiertas para cuantas personas deseen contribuir a la caritativa obra de allegar recursos para los damnificados en la catástrofe de Baltanás.

Oficiales bloqueados en el hundimiento de un puente

Plasencia. — En la línea férrea de Astorga, y en un puente en construcción, se hundió la cimbra del arco central, que tenía 58 metros de luz. Han sido extraídos los cadáveres del obrero Evaristo Garrido y de otro, que no ha sido identificado.

El carpintero Narciso de la Calle, que pudo agarrarse a una cuerda y quedar colgado sobre el abismo, fué salvado y presentaba heridas muy graves.

Hay tres heridos más.

En el fondo del barranco hay más de veinte vagones, ignorándose si entre los restos habrá más víctimas.

Ossorio elogia la semana de la democracia cristiana

Ossorio y Gallardo publica hoy un artículo ensalzando la organización de la semana de la Democracia Cristiana, próxima a celebrarse.

Anuncia que de esta asamblea saldrán declaraciones de tipo elevado y noble.

Lamentaría el fracaso de los organizadores.

R. GUTIERREZ CABEZA
De la «Casa Salud Valdecilla»
Enfermedades de la Piel, sífilis y venéreas. Medicina general. Fisioterapia, Análisis de sangre, líquido cefalo-raquídeo y orina. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6.
Mavor, 142. —PALENCIA

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Información del Gobierno

Dice el Gobernador accidental.
Ausente aún de nuestra ciudad el Gobernador civil de la provincia señor Sánchez Campomanes, esta mañana fuimos recibidos por el secretario del Gobierno don Manuel de Castro, en funciones de Gobernador accidental.

Nos dijo el señor De Castro, que concretamente ignoraba cuándo regresará de Madrid el señor Sánchez Campomanes, pero que esperaba que lo hiciera o esta tarde en el rápido o a la madrugada en alguno de los trenes corrientes.

Refiriéndose al lamentable accidente ocurrido por hundimiento de un tablado en la plaza provisional de Becerri de Campos, durante la celebración de la novillada del pasado domingo, nos manifestó que se había dirigido una energética comunicación al Alcalde de aquella localidad, ordenándole que se atuviese en todo a las instrucciones que referentes a la seguridad de la plaza mencionada, se le habían dado desde el Gobierno civil de la provincia, y a lo decretado sobre este particular por el Arquitecto acerca de ella.

Ayer, añadió, se celebró la segunda corrida de novillos sin incidente alguno, y esta tarde tendrá lugar la tercera y última de las fiestas taurinas anunciadas con motivo de las fiestas anuales de la villa.

En toda la cuenca minera, continuó manifestándonos el señor De Castro, se efectúan trabajos de explotación de las minas con toda normalidad, habiéndose presentado a ocupar sus puestos todo el personal.

En Fuentes de Nava y en Ampudia, siguen realizándose activas gestiones para lograr la colocación inmediata de todos los obreros del campo que actualmente se encuentran parados.

Tanto en uno como en otro pueblo, las faenas de recolección y vendimia se vienen efectuando con toda normalidad y sin incidente alguno.

De los demás pueblos de la provincia, termino diciéndoles el Gobernador accidental, se reciben noticias dando cuenta de haber absoluta tranquilidad.

Notas de Enseñanza

La matrícula del Instituto.

Este año se eleva la matrícula oficial del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, a la cifra de cuatrocientos alumnos en todos los cursos.

Sólomente a los tres primeros pertenecen unos trescientos, lo que indica la enorme subida de estudiantes en la actualidad.

Este año se establece la permanencia del segundo curso además de la del primero, y a la Escuela de Preparación han acudido más de ochenta aspirantes, de los que solo serán admitidos cuarenta.

Pero en el mes de noviembre seguramente comenzarán a funcionar las otras dos escuelas preparatorias.

Clausura de una Exposición

Ayer en la Escuela Normal, fue clausurada la Exposición Escolar de Trabajos de los Maestros del Segundo Escalafón.

Después de breves frases del inspector jefe, Sr. San Martín, se dio por clausurada la citada Exposición, a la que concurrió selecto auditorio.

Vida religiosa

Fiesta que en honor de su Santo Fundador San Francisco de Asís, celebrarán mañana, 4 de octubre, en Santa Clara, las religiosas clarisas de Palencia.

Misa de Comunión para todos los franciscanos de la V. O. T., a las seis y media.

Misa solemne, a las diez.

A las seis de la tarde, corona franciscana, sermón que predicará don Apolinario Aguado, Profesor del Seminario; reserva solemne y adoración de la reliquia del Santo.

Coral Filarmónica Palentina

Academia de Música.

Desde esta fecha, y a las 7 de la noche, darán comienzo las clases de solfeo de esta Academia, en el domicilio social de la Coral, Círculo Mercantil.

Palencia 3 de octubre de 1933. El secretario, Ursicio Román.

Sucesos en la capital

Escándalo.
Por dar origen a un fuerte escándalo en la vía pública, fué anoche detenido por una pareja de Guardias de Seguridad, el vecino de esta ciudad, Santiago Domingo Martín, de 37 años, que ha sido entregado a la disposición del Juzgado municipal.

Una "ferrería"

Por la Comisaría de Vigilancia, se ha cursado al Juzgado de Instrucción una denuncia presentada en dicho centro por Atanasio García Ortega, de 64 años, albañil, que habita en la calle de Barrantes y que manifiesta que el sábado

EL REFUGIO

do pasado hallándose en el monte "El Viejo", le fué matada intencionadamente una perra de caza de su propiedad, por Victoriano Alejo Antón, también vecino de esta población.

El denunciante valora el animal en 200 pesetas.

Casa de Socorro.

El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Alejandro Sánchez, de 29 años, que en pequeño accidente del trabajo, se produjo una herida contusa con avulsión de la uña, en el dedo medio de la mano derecha.

Vicente Rodríguez, de 6 años, que por haber sufrido una violenta caída, se causó heridas contusas en las regiones superciliar derecha y nasal.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

A causa de la enfermedad de la tiple, señorita Planas, la Empresa se ha visto obligada a suspender las funciones anunciadas para hoy.

A las siete y media de la tarde, función única de cine sonoro, proyectándose la soberbia película titulada LA CHICA DEL GUARDARROPA, producción "Fox".

Mañana a las siete y diez y media de la noche, estreno de don Pedro Muñoz Seca, EL REFUGIO, monumental éxito de risa. Graciosa comedia en plena actualidad.

Con EL REFUGIO, se presentará en Palencia la compañía de comedia de ANTONIA HERRERO.

El domingo próximo inauguración "oficial" de la temporada cinematográfica.

Entre las grandiosas producciones próximas a estrenarse en este coliseo, figuran LA AVENTURA DE TUNEZ, RIVALES DE LA PISTA, SANGRE ROJA, GREIFER, EL "AS" POLICIAO, SUEÑO DORADO, ERASE UNA VESZ UN VALS..., LA VIUDA ROMANTICA y otras famosas películas.

Crónica de Tribunales

Sentencia absolutoria.

Se ha publicado con fecha 30 de septiembre, sentencia en la causa seguida por el Juzgado de Frechilla contra Ambrosio Mansilla, por lesiones, absolviendo libremente al procesado, conforme lo interesado por su letrado defensor don Angel Santos Pastor.

Señalamiento.

Para pasado mañana está señalada la vista del juicio oral por lesiones, seguida contra Trinidad Reglero y otro, vecinos de Villada, instruida por el Juzgado de Frechilla.

Abogado, don Angel Santos Pastor.

Procurador, señor García.

Con los trajes de Martín las corbatas y sombreros en todas partes del mundo son los hombres postimeros. Camisas, corbatas, guantes, abrigos, gorras, sombreros. Casa Martín, Mayor, 78.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis Clínicos de Sangre, Esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73
VALLADOLID

Después de las idas y venidas...

En la Asamblea celebrada esta mañana por los representantes de las "cinco villas" se pensó, en el asunto de la Nava, de acuerdo con EL DIARIO Es decir: Se rogará a la Diputación que facilite la solución de este problema rectificando su error y abandonando sus gestiones

Esta mañana a las doce dió comienzo la Asamblea convocada por el alcalde don Salustiano del Olmo para tratar de encauzar definitivamente el problema de la desecación y saneamiento de la laguna de la Nava. Presidió el señor Del Olmo que tenía a su lado a los concejales don Santiago Calderón y don Honorato Rico, como comisionados que le acompañaron en sus visitas y gestiones cerca de los ministerios en Madrid durante los días pasados.

En los escaños se encontraban los señores inspector provincial de Sanidad don Mauro Martín de Prado; decano de la Beneficencia Municipal don Tomás Rodríguez Alonso; paladín de la desecación de la Nava y asiduo colaborador de EL DIARIO, don Rodrigo Fernández; y las siguientes representaciones:

De Grijota, alcalde don Julián de Cea; médico inspector de Sanidad don Julián Ortega y secretario, don Manuel Casares.

De Mazariegos, alcalde don Narciso Alegre; médico don Cesidio Villalba y concejal don Paulino Ortega.

De Villamartin, alcalde don Faustino Trigueros.

De Tremormojón, alcalde don José García y médico don Antonio Revilla.

De Revilla, alcalde don Eugenio Junquera.

De Paredes de Nava, alcalde don Silverio Castrillo y médico don Jesús Cantero.

De Fuentes de Nava, alcalde don Wenceslao Otaduy.

De Villalumbrales, alcalde interino don Marcos Villalumbrales y concejales don Isaac Emperador y don Silvio García.

Las deliberaciones.

El alcalde de Palencia, señor Del Olmo, hace un breve exordio del asunto después de saludar y agradecer su presencia a los señores asambleístas, ante quienes explica las gestiones llevadas a cabo en Madrid por él y sus compañeros los señores Calderón y Rico, con la eficaz ayuda del diputado por la capital don Abilio Calderón, que los acompañó en todo momento.

Hay que poner—agrega—los medios necesarios para llegar al fin que pretendemos desde hace tanto tiempo. Con motivo de la crisis obrera que se deja sentir en la ciudad y ante las apremiantes necesidades que el Ayuntamiento no puede atender por sí solo, se tomó el acuerdo de que una comisión se trasladase a Madrid para gestionar la continuación de las obras de la carretera transversal, las acequias en sus nuevos tendidos de desagüe y otras obras de importancia relativa, pero principalmente la desecación y saneamiento de la laguna de la Nava, empleando las trescientas mil pesetas que figuran en presupuesto para el comienzo de los trabajos.

La obra de la Nava la estudiamos en el aspecto social y sanitario y en la Dirección de Obras Hidráulicas nos dijeron que enfocando el tema por el último de los aspectos dichos, o sea el sanitario, el Gobierno resolvería la cuestión cuanto antes. Conferenciamos con el director general de Obras Hidráulicas don Lorenzo Pardo, y con el ilustre ingeniero señor Fuigariño, los cuales y especialmente el primero, nos contestaron que solo en el repetido aspecto puede Palencia y los pueblos interesados alcanzar cuanto pretende, y disponer de la cantidad presupuestada. No hay que pensar en leyes retrospectivas como la de Cambó del año 1918 porque para lograr sus beneficios era preciso dictar otras nuevas, lo que lleva un tiempo precioso y largo. Si el Estado acometiera las obras de saneamiento le resultarían muy caras a más de 4.000 pesetas hectárea, y todos los trabajos unos siete millones, aunque se dice que solamente dos.

Eso no puede ser desde luego, y por eso requiero la opinión de los técnicos y las autoridades de los pueblos interesados, no solo las cinco villas, para ver la forma más rápida de solucionar este importante asunto. Aquí,—agrega—creo yo que no hay más que llevar una instancia a Madrid por los alcaldes de referidos pueblos acompañados de los diputados a Cortes, entregándosela al ministro de Obras Públicas y director de Obras Hidráulicas, advirtiéndoles que ha quedado cumplido el requisito que se nos exigía.

La Diputación tuvo el deseo de acertar desde el primer instante y por eso se acogió a la ley de Cambó y a otras, pero el Estado no puede resolver la desecación por estar en tramitación el expediente de la Diputación por lo que debe renunciar a esto si quiere que la provincia vea satisfechas sus aspiraciones y cumplidos sus deseos. Tiene que renunciar antes de nada la Diputación a su expediente.

Lee los acuerdos de la Diputación referentes a la Nava y un telegrama por el que decía al ministro en mayo pasado que se hallaba dispuesta a que el Estado comenzase las obras a reserva de la resolución del expediente de cesión con el cincuenta por ciento de subvención.

El médico de Grijota, don Julián Ortega, se ocupa de los aspectos de la Nava, el económico y el sanitario, diciendo que solo se debe atender preferentemente a este último, previa la necesaria renuncia a su expediente por la Diputación.

El inspector don Mauro Martín de Prado arguye que las obras no deben pedirse solo bajo el aspecto sanitario porque acaso no fuera suficiente. Convenía los demás aspectos también.

Afirma que la supresión del paludismo cuesta con la desecación al Estado unos seis o siete millones de pesetas, que al cinco por ciento suponen trescientas mil. Y el Estado acaso desista ante estas cifras. Yo creo que las 28.000 hectáreas se sanearían pero con vista además al aspecto social y económico, a la producción y al cultivo, al trabajo para los obreros que se resolvería satisfactoriamente. Debemos ir al conjunto, no solo al tema sanitario.

Don Santiago Calderón es de parecer que teniendo en cuenta las atinadas observaciones que en el aspecto sanitario ha hecho el señor De Prado, debe irse al asunto sin miedos ni recelos, puesto que el Estado se halla dispuesto a realizar ahora las obras de saneamiento. Sus recelos están desechados por las manifestaciones que nos hizo en nuestra visita a Madrid el director de Obras Hidráulicas, que como negocio el Estado no le puede acometer y hay que dirigirle por el rumbo sanitario y social para dar trabajo a los obreros y salud a los pueblos interesados. Hay que ir de acuerdo todos con una instancia al señor ministro de Obras Públicas. Si este año hubo menos casos de paludismo que en los anteriores fué sin duda por estar seca la Nava. Lo que prueba que hay que ir a su saneamiento para que no haya ninguno. Así

Los reunidos han estimado que aun reconociendo y ponderando en todo su justo valor, los excelentes y laudables propósitos de la Diputación, imponen las circunstancias de una rectificación de criterio de ese organismo, en bien de la urgencia con que debe ser resuelto el nunca mejor llamado problema secular de la Nava, y por ello suplican que atendiendo las razones expuestas y persiguiendo el logro de un inmediato comienzo de las obras, acuerda esa dignísima Corporación desistir en absoluto de la realización de las mismas como había interesado, dejando paso franco la actuación del Estado, único organismo que por razón de la naturaleza y amplitud del problema, es el llamado a resolverlo en todas sus partes.

Los contendientes se agredieron con furia, teniendo que intervenir varios clientes del establecimiento para separarles y que la reyerta no adquiriese graves consecuencias.

Por efecto de la agresión, resultó Lope Toquero con diversas contusiones en la cara, cabeza y brazos, lesiones que han sido calificadas como de pronóstico leve, por el médico titular de la villa, que le prestó asistencia facultativa.

La guardia civil del puesto intervino también en la cuestión, practicando la detención de los contendientes.

A Lope Toquero se le ocupó un cuchillo de grandes dimensiones y una pistola que en el instante de ir a hacer uso de ella, le fué arrebatada por uno de los que intervinieron en apaciguar al tío y sobrinos que reñían.

El señor De Prado se refiere a la hoja publicada por la Diputación y dice que se le atribuyen conceptos equivocados de los que protesta, puesto que él no se opone a la desecación de la Nava.

A las dos menos cuarto se dió por terminada la asamblea.

S. MORO
De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general
RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2.ª izquierda
PALENCIA

Sucesos en los pueblos

Saldaña

NIÑA LESIONADA
Saldaña. — En las primeras horas de la tarde de ayer y cuando circulaba por la carretera de esta localidad a Villada el coche número 972 de la matrícula de Palencia, propiedad de don Aurelio Aja y que conduce el correo entre ésta y aquella villa, se registró un desagradable accidente, en el que resultó lesionada de alguna consideración una niña de diez años, llamada Petra Cofreces Fernández, residente con sus padres en el inmediato pueblo de Villaluenga de la Vega.

Al llegar el coche al kilómetro 303 de la ya citada carretera, atravesaron de uno a otro lado, dos jóvenes y el conductor del vehículo, Anastasio Pérez París, de 39 años, hizo un rápido viraje, al mismo tiempo que cortaba la marcha, para evitar el atropello de la pareja.

En aquel mismo momento y por el lado contrario, se echó materialmente sobre el automóvil la referida niña, que fué alcanzada por una de las aletas delanteras, recibiendo un fuerte golpe en la cabeza, que la produjo una herida contusa en la región frontal.

El mismo conductor del coche, auxilió a la niña lesionada, trasladándola con urgencia al domicilio del médico forense, para que fuese asistida por este facultativo.

Reconocida la herida que presentaba, se calificó su estado como de pronóstico reservado.

La guardia civil del puesto procedió a la detención de Anastasio Pérez, que ha sido entregado a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

Carrión de los Condes
ROBO DE RESES
Carrión de los Condes.—Ante la guardia civil de este puesto, se presentó el vecino del cercano pueblo de Ledigos, Zarcarias Rodríguez Boge, denunciando que durante la noche del uno al dos del actual, le habían sustraído de un corral de su propiedad, situado en las inmediaciones del pueblo de su residencia, 16 corderos, ignorando quien pudiera ser el autor o autores de la sustracción.

Realizadas por la Benemérita las gestiones oportunas, se supo que un individuo que dijo llamarse Angel Pérez y ser natural de Bustillo del Páramo, había vendido las 16 reses lanares robadas, al vecino de esta localidad Víctor Villafranca y que el individuo en cuestión, después de efectuada la venta, había salido con dirección a Saldaña.

Las diligencias realizadas posteriormente, han dado la seguridad de que el vendedor dió un nombre supuesto, ya que en Bustillo no existe ningún vecino que así se llame.

Como aun no ha podido ser detenido el sujeto a quien se busca, la Guardia civil continúa realizando a tal efecto las necesarias gestiones.

Del robo se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción de esta ciudad.

Baltanás
UNA REYERTA
Baltanás.—Al discutir acaloradamente ciertas cuestiones familiares, se originó una violenta reyerta entre Lope Toquero Asensio, de 55 años, vecino de Palencia y sus sobrinos Valentín y Julián Toquero Marcos, residentes en esta localidad, en momentos en que los tres se hallaban en el café de Benigno Carranza.

Los contendientes se agredieron con furia, teniendo que intervenir varios clientes del establecimiento para separarles y que la reyerta no adquiriese graves consecuencias.

Por efecto de la agresión, resultó Lope Toquero con diversas contusiones en la cara, cabeza y brazos, lesiones que han sido calificadas como de pronóstico leve, por el médico titular de la villa, que le prestó asistencia facultativa.

La guardia civil del puesto intervino también en la cuestión, practicando la detención de los contendientes.

A Lope Toquero se le ocupó un cuchillo de grandes dimensiones y una pistola que en el instante de ir a hacer uso de ella, le fué arrebatada por uno de los que intervinieron en apaciguar al tío y sobrinos que reñían.

El señor De Prado se refiere a la hoja publicada por la Diputación y dice que se le atribuyen conceptos equivocados de los que protesta, puesto que él no se opone a la desecación de la Nava.

A las dos menos cuarto se dió por terminada la asamblea.

El señor De Prado se refiere a la hoja publicada por la Diputación y dice que se le atribuyen conceptos equivocados de los que protesta, puesto que él no se opone a la desecación de la Nava.

A las dos menos cuarto se dió por terminada la asamblea.

Comedias

ESTRENO DE "XUANON"

No se extrañaría el lector que el libro de "Xuanon" de los mismos moldes, idénticos al "folklorismo" converso de Asturias con muchos "chigres", montañas de nevados, pintorescos trajes y co cabe exigir mucha creatividad del ambiente asturiano de condensar en sus cincos de una zarzuela de una región que es más que un reflejo por ejemplo, el alcalde castellano, ni Ama se aproxima a la mayoría de las mujeres tras aldeas, y eso que Calderón de la Barca y Benavente en estos casos se exigía al señor Ramos Martínez una fidelidad en el trazado del libro de "Xuanon".

La partitura es desde luego un libro que en el por su originalidad y efectivo número de tipo coral, es el tenor canta una bella cancioncilla con acompañamiento voces solas a boca cerrada.

La interpretación fué excelente, destacando la triple de Pereira—que sustituyó a Teresa Planas por indisposición de ésta—y de ellos Constante Pardo.

Los coros muy afinados y juntado con mucha disciplina.

El mayor éxito de Muñoz Seca

EL REFUGIO

Palencia al

He aquí un problema que lleva camino de hacerse no. Antes se hablaba de Nava, ahora se habla de Nava, mañana se hablará de Nava... La gente ha ido ya a oír a hablar de este asunto con un gesto de desagrado de desahogo. ¡El sanatorio de la Nava! Algo así como posibilidad de subir o bajar en un avión-bólide. Acaso difícil todavía.

La Comisión Gestora de la Diputación ha tenido un manoseado asunto una vez más desahogado, lamentablemente. Justificamos que disculpásemos entre la opinión torpe yerro.

El reparto de una cosa esta mañana ha sido la tema del día y el tema de los mentaristas.

La asamblea de ciudades los pueblos interesados, broda esta mañana en Ayuntamiento, ha puesto sobre el tapete una vez más el viejo problema y ahora enfoca desde el punto de que nosotros defendamos el debido tiempo.

Nunca es tarde.

Miguel Cebrían Niño
Consultorio Médico
Calle Mayor Principal, 11
Consulta de 11 a 1

Ayuntamiento
MATADERO MUNICIPAL
Durante el pasado se han sacrificado 167 terneras, 137 cerdos, 180 lanares, con un peso total de los 82.741.

Recaudado por los arbitrios, 25.528,05 pesetas, aumento sobre igual anterior, de pesetas 2.555.

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCHETA

El Gobierno planteará esta noche la crisis

Lerroux en medio de gran expectación se levanta a hablar esta tarde en el Congreso diciendo: "Los que van a morir, os saludan"

La Izquierda, niega sus votos al Gobierno y Gordón Ordás condiciona la colaboración de los Radicales

Noticias de actualidad nacional

Los agrarios acuerdan no intervenir en el debate político e insistir en la disolución de las Cortes

Porque a su juicio, cada día que pasa éstas se revelan más impotentes para dar a España un Gobierno estable

LOS AGRARIOS NO INTERVIENEN

Madrid.—En la reunión de esta mañana acordaron los agrarios la situación política actual no intervenir en el debate político e insistir en la petición de disolución del Parlamento.

Cada día que transcurre, a juicio de los agrarios, las Cortes se revelan más impotentes para dar a España un Gobierno estable.

CONFLICTO OBRERO

Madrid.—En la Casa del Pueblo, se reunió el Sindicato del Uso y el Vestido, acordando conceder un voto de confianza a sus representantes cerca del ministro, para la solución del problema que tienen planteado desde hace algún tiempo.

De no llegar a una fórmula que ponga fin al conflicto, celebrarán

asamblea general el próximo lunes, con objeto de tomar acuerdos decisivos.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

El señor Valdivia expresó a los periodistas su optimismo respecto a las pesquisas que realiza la policía para encontrar a los autores del atraco cometido el sábado por la noche en las cercanías de la estación de Atocha.

No está probada la responsabilidad de los dos pistoleros, cuyas fotografías ha publicado la prensa.

EN GUERRA

El ministro de este departamento, señor Rocha, recibió a los generales Vives, Morales, Nieves y al Alto Comisario de España en Marruecos.

REUNION DE MINISTROS
Madrid.—En el restaurant Gaylord, se reunieron hoy a almorzar los ministros, cambiando im-

presiones sobre el desarrollo del debate político en el Congreso.

SBERT FIJARA LA POSICION DE LA EZQUERRA

Madrid.—Se reunió esta mañana la minoría de la Izquierda Catalana, designando al señor Sbert para que fije la posición de este grupo en el debate político que continuará esta tarde en el Congreso.

COMENTARIOS DE PRENSA

"A B C" considera inminente el planteamiento de la crisis y la disolución del Parlamento.

Considera muy feliz el discurso pronunciado por el señor Lerroux en la sesión de ayer.

Añade que Indalecio Prieto demostró el despecho de los socialistas por haber abandonado el Poder.

El señor Azaña recomienda la formación de un gobierno "titirimundi".

"El Liberal" anuncia que la crisis quedó ayer virtualmente planteada.

Aboga por la continuación de las actuales Cortes.

"El Sol" señala las contradicciones en que incurrió el señor Azaña, pues mientras advertía que podían disolverse las Cortes, a renglón seguido señalaba que no podía hacer el actual Gobierno.

"El Debate" reclama la urgente disolución de las Constituyentes.

"El Socialista" afirma que el Gobierno Lerroux se desplomó ayer en el Congreso.

Combate el discurso de Lerroux y elogia los pronunciados por Prieto y Azaña.

"La Libertad" señala llegado el momento de la disolución de las Cortes.

Una demora podría ocasionar un desgaste que puede incluso comprometer un crédito.

LA CRISIS DEL GOBIERNO CATALAN

El ministro de Comunicaciones, señor Santaló, ha declarado que la solución de la crisis del Gobierno de Cataluña no ofrecerá dificultades.

Con hombres como Humberto Torres y Companys se puede constituir un Gobierno llamado a realizar una obra de eficacia y cultura.

JOSE MONTES TEJEDOR

Seguros sobre la VIDA Y RENTAS VITALICIAS en todas sus combinaciones.

Seguros contra INCENDIO para toda clase de riesgos, incluso COSECHAS.

Seguros de ACCIDENTES DEL TRABAJO, RESPONSABILIDAD CIVIL, INDIVIDUAL, PROFESIONAL Y AGRICOLA.

SE SOLICITAN AGENTES

Oficinas: CALLE COLON, 2.

Edificio del Banco Español de Crédito

CALLE BURGOS, 25 Y 27

PALENCIA

LA COMIDA DE LOS MINISTROS

Se sabe que durante la comida celebrada en un céntrico restaurant, el señor Lerroux dio cuenta de las líneas generales del discurso que pronunciará esta tarde en el Congreso, contestando a Prieto y Azaña.

Parece que se acordó dimitir si le negaban su apoyo las fracciones republicanas de izquierda.

A la terminación de la comida se enteró el señor Lerroux de que la Izquierda había adoptado el acuerdo de negar sus votos al Gobierno, suscribiendo la proposición de Prieto.

GIL ROBLES Y MARTINEZ VELASCO

En el mismo restaurant comieron los señores Martínez de Velasco y Gil Robles.

Este último dijo a los periodistas en tono humorístico que habían venido para preparar la lista del nuevo gobierno.

Después añadió: —Lo peor que puede ocurrir a los agrarios, es que las elecciones las realice el Gobierno Lerroux.

Nosotros estamos contentísimos, porque en las futuras Cortes tendremos más de cien diputados y si las elecciones son sinceras, ciento ochenta.

EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO

A las cuatro de la tarde la animación en los pasillos del Congreso era extraordinaria.

El señor Azaña fué muy felicitado por los socialistas.

El señor Barnés se acercó a Azaña, estrechándole la mano. El expresidente del Consejo, le preguntó: ¿Y usted cómo se encuentra?

—Muy contento, replicó Barnés.

—Ya es hora de que pueda hablar así.

El señor Guerra del Río dijo que la comida no había tenido importancia y que habían comido langosta para resistir las cinco horas de hoy en el banco azul.

—¿Serán cinco horas o menos?

—preguntó un reportero.

—Cinco horas hoy; otras cinco, mañana—contestó el ministro de Obras Públicas.

El señor Lerroux declaró que los

Paso de un Batallón

Paso de un batallón.

Esta mañana de paso para Salas de Infantés y procedente de Santander, se detuvo en esta ciudad el Batallón de Infantería número 23.

Sus jefes y oficiales, fueron obsequiados con un desayuno en el Grupo Berruete, y los soldados en los Jardillos a donde acamparon.

El alcalde y las autoridades militares cumplieron a la tropa.

ministros le habían dado un amplio voto de confianza para llevar el la dirección del debate político.

El señor Gordón se encontró en los pasillos con Algora, diciendo el primero que Lerroux en su discurso de ayer no estuvo muy prudente, habiéndole colocado a él en una posición muy difícil.

—Entonces, ¿votará usted y sus amigos con el Gobierno?

—Yo sí; ¿y usted?

—Yo sí en contra—replicó Algora.

Gil Robles declaró que no intervendría en el debate para no perder tiempo, pues todos estaban en el secreto de lo que iba a ocurrir.

LOS QUE VOTAN CON LOS SOCIALISTAS

Se sabe que "Acción Republicana" votará la proposición de desconfianza de los socialistas.

La misma conducta seguirá la Izquierda y los radicales socialistas disidentes.

Los señores Azaña y Marcelino Domingo, celebraron a las seis de la tarde una extensa conferencia en uno de los pasillos menos concurridos del Congreso, creyendo trataron de posibilitar la formación de un gobierno de izquierdas con las benevolencias de los socialistas, toda vez que la crisis la consideran inminente.

LA SESION DE HOY

El señor Sbert, en nombre de la Izquierda, declaró que la minoría votaría la proposición de desconfianza al Gobierno.

El señor Gordón Ordás condicionó la colaboración del partido radical socialista.

A las seis de la tarde se levantó el señor Lerroux y empezó su discurso, diciendo:

—Los que van a morir os saludan.

Se tiene la impresión de que al terminar su discurso, marchará a Palacio a presentar la cuestión de confianza al jefe del Estado.

ALCALA ZAMORA A MADRID
Valdepeñas.—En el kilómetro 200 de la carretera de Valdepeñas a Madrid, el auto presidencial atropelló a la anciana Victoriana Maso, matándola.

El señor Alcalá Zamora, después de enterarse de las circunstancias en que se registró el atropello y mostrar su condolencia, continuó el viaje a Madrid.

IMPRESIONES POLITICAS

Madrid.—Cuando Lerroux abandonó el restaurant donde se reunieron los ministros a almorzar, dijo a los periodistas que es probable hable al final

Al cerrar la edición

ATENCIÓN CONTRA EL CANCELLER AUSTRIACO

Viena.—Cuando esta mañana salía de una reunión celebrada en el Parlamento, el canceller Dollfuss, jefe del partido cristiano-social, un desconocido le hizo varios disparos, alcanzándole en el pecho y brazos.

El canceller no resultó herido de gravedad.

El atentado ha producido indignación en el pueblo austriaco.

INCENDIO A BORDO

Melilla.—El pañeboat "Miramor", que atracó en este puerto procedente de Alicante, con cargamento de esparto, se incendió esta mañana.

Hubo necesidad de abrirle dos grandes boquetes para hundirlo.

Una vez extinguido el fuego, se procederá a la descarga y salvamento del barco.

SE DISUELVE UN PARTIDO

Segovia.—Se reunió el partido radical socialista.

Por 40 votos contra 5, se acordó proceder a la disolución del comité local por no reconocer autoridad al comité ejecutivo nacional.

Se reorganizará bajo la dirección del grupo que sigue a Marcelino Domingo.

MATAN A SU PADRE POR HABER DADO MUERTE A SU MADRE

Toledo.—En Quintanar, los hermanos Agustín y Julián Pozuelo, dieron muerte a su padre Balmoro Pozuelo, en venganza por haber dado muerte a su madre en el año 1927.

de la tarde de hoy, para contestar a los discursos de Azaña y Prieto.

El ministro de Hacienda ha manifestado que no existe contradicción en las palabras de Lerroux al señalar el agotamiento del actual Parlamento y solicitar del mismo su concurso para la aprobación de un programa mínimo circunstancial.

Considera que el discurso de Prieto fué improvisado, pero no el de Azaña, que pronunció el suyo.

El Alto Comisario de España en Marruecos, entregó esta tarde a Lerroux la Cruz Xerifiana.

DECLARACIONES DE MARCELINO DOMINGO

El exministro de Agricultura,

Lerroux dice de Azaña que tiene corazón y que como tractor es único

A las cuatro abre la sesión el señor Besteiro.

El banco azul deserta.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se nombra vicepresidente al diputado radical don Justo Villanueva.

Prieto hace resaltar el hecho de que muchos altos cargos continúan siendo diputados, advirtiendo su incompatibilidad.

Pérez Madrigal: Aquí todos somos incompatibles con la opinión. (El primer escándalo de la tarde).

El señor Besteiro no ha recibido más renuncias que las leídas por un secretario.

Prieto entiende que son los ministros los que deben contestar.

El señor Sámpser da cuenta de que don Sigfrido Blasco tan pronto como se posesionó de la Subsecretaría del Ministerio, renunció a sus trabajos parlamentarios.

El señor Feced da cuenta del nombramiento de Alvarez Mendizábal para la Dirección de Agricultura.

El señor Mendizábal que ocupa un escaño abandona el salón de sesiones.

Entran todos los ministros.

Se reanuda el debate político.

Sbert, en nombre de la Izquierda elogia los discursos pronunciados ayer por Azaña y Prieto, anunciando que su minoría no comparte los puntos de vista expuestos por Lerroux en materia laica, social y agraria.

Tampoco son partidarios de la amnistía.

Entiende que estas Cortes deben agotar su vida.

Anuncia que los de la Izquierda no votarán con el Gobierno.

El señor Gil Robles, que tenía pedida la palabra, renuncia a hablar.

Gordón Ordás explica la tramitación de la última crisis.

Dirige fuertes censuras al Gobierno Azaña por no haber tenido programa gubernativo y si legislativo.

Señala los engaños de que fue-

ra, decía esta tarde en el Congreso, que el tico no puede ni de posición que ayer adole debate.

Justicia de conveniencia de un gobierno republicano que puedan tener los radicales, pero no la Crete que podrá haber tarde en el Congreso.

ALCALA ZAMORA

MADRID

Manzanares.—Ha con dirección a Madrid el presidente de la República, Alcalá Zamora.

ron objeto los campesinos algunos conflictos provocados estos por la mala administración de Azaña.

Añade que los parciales blicanos sólo se preocupan de nutrir sus filas con los caciques

Explica la conducta de los amigos políticos.

Habla luego del azar de los socialistas de no con los republicanos, que lo que desean es enfrente a todos los republicanos.

Cree que no cabe un gobierno más que el actual con solo un cambio de Alude a la posibilidad de los socialistas obtener la mayoría.

Férez Madrigal interrumpe.—Se van a ver muy (Nuevo escándalo).

Señala el ejemplo de los de las derechas para que las izquierdas imitarlas.

Termina diciendo que rán con el Gobierno un desarrollo una política distinta.

(Aplausos en los bancos dicales).

Lerroux recoge los de Prieto y Azaña.

Comienza su discurso con las palabras:

—Los que van a morir os saludan.

Respecto a la amnistía que Botella es nente y elb debe ser rancia para los partidarios izquierda.

Reñiriéndose a Azaña, difícil entenderse con un hombre que no tiene pedida la palabra, renuncia a hablar.

Con esto no quiero decir, porque él lo ha dicho antes.

Su labor como desconfianza única, pero como constructor muy mal arquitecto.

Continúa a sesión de la tarde.

Crónica telefónica de Juan Díaz-Caneja

La casualidad de que Barnés haya perdido una cartera, la posibilidad de que la pierdan trece ministros y la ausencia de Sánchez Albornoz

(EXCLUSIVA PARA "EL DIARIO")

En Gaylord's se reunió a mediodía el Gobierno. Lerroux estuvo antes en la Presidencia ordenando las notas que le servirán de índice en el discurso de rectificación que pronunciará en el Congreso al final del debate político ayer planteado en la Cámara. A las tres y media de la tarde, los ministros han pasado a tomar café a un saloncillo del restaurant donde me encontraba yo, casualmente, al lado de mi entrañable amigo, el ilustre arquitecto señor Ulargui.

Algunos periodistas han entrado a saludar a Lerroux, pidiéndole informes sobre lo tratado por el Gobierno. Don Alejandro, con su cortesía proverbial, ha rehusado toda contestación categórica.

Únicamente hemos podido saber que Sánchez Albornoz llegó esta mañana a Madrid, que poco después Lerroux le invitaba al almuerzo que acaba de celebrarse y que el ministro de Estado, amigo político de Azaña, no cedía al cortés requerimiento del jefe del partido radical.

Cuando los ministros se levantaron para trasladarse al Congreso, Ulargui y yo, saludamos al señor Lerroux, mezclándonos en el grupo.

A Guerra del Río le preguntamos qué ocurría y el ministro me contestó:

—Estamos en completa euforia. En aquel momento bajó Bar-

nés unas escalerillas y se dió cuenta de que había perdido la cartera. Cundió el pánico entre los demás ministros.

Segundos después, un camarero entregaba al Sr. Barnés una magnífica cartera de cocodrilo.

Fué entonces cuando yo en voz alta dije:

—No se ha perdido una cartera, sino trece.

Guerra del Río me echó una mirada escofriante y Lerroux se sonrió.

Los comentarios giraron alrededor del debate político, coincidiendo todos que el único discurso acertado que se pronunció ayer en el Parlamento, fué el de don Alejandro.

A las cuatro menos cuarto de la tarde, un fotógrafo "tiró" una placa. Lerroux, sentado y a su alrededor de pie los demás ministros.

Entre labios corrió luego una frase que se atribuyó a un ministro:

—Esta foto será histórica, porque recoge la última reunión celebrada por el Gobierno Lerroux.

La impresión dominante es que don Alejandro no cuenta con el decreto de disolución y que la crisis está en puerta.

De todas formas bueno es que señalemos la casualidad de que a Barnés se la haya perdido una cartera la posibilidad de que se pierdan trece y la realidad de que Sánchez Albornoz, ministro azañista, no ha querido comer con el Gobierno.

En la casa que antes habitaban Las Angelinas se abrirá el 1.º de Octubre un nuevo Centro docente, católico

"Colegio Sadel de Concepción Arenal"

PARA SEÑORITAS

De 1.ª y 2.ª Enseñanza con una clase especial de párvulos de ambos sexos y otra clase gratuita para hijas de obreros. Se reciben internas, medio-pensionistas y externas.

Director del Colegio don JESUS FERNANDEZ LOMANA
Licenciado en Ciencias Químicas

(Los Profesores y Maestras de este Colegio tienen todos el título académico que exigen las leyes. Pídale reglamento a la Dirección.)

Calle Ramírez, 8.—Palencia Teléfono 264.

El mayor éxito de Muñoz Seca

EL REFUGIO

Plumas estilográficas

De todas las marcas
De todos los precios
De todos los sistemas

Papelería **MERINO**

Calzados EL RAYO

Magnífico surtido en artículos para el PRÓXIMO INVIERNO.

VEALOS

Mayor principal, 47

EL MEJOR SURTIDO DE PAÑOS EL SIGLO XXI

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO